Esc. Albergue Josefa Ramirez de Garcia 4° Grado Areas: Integradas

GUIA N° 23 RETROALIMENTACION
ESCUELA: ALBERGUE JOSEFA RAMIREZ DE

i
GARCIA 2
DOCENTE: ACOSTA ROXANA CARINA /

GRADOQ: 4° GRADO TURNO: TARDE

AREA CURRICULAR: LENGUA —CIENCIAS SOCIALES- CIENCIAS NATURALES -
FORMACION ETICA Y CIUDADANA — MATEMATICA.

TITULO DE LA PROPUESTA: LA LEYENDA DE PIE DEPALO.

CONTENIDOS:

LENGUA:

La leyenda. Partes de la leyenda. Descripcion de personajes. Oraciones. Lectura

comprensiva. Uso del diccionario.

CIENCIAS SOCIALES:

Relieve de San Juan. Sierra de pie de palo. Departamentos. Ubicacion en el mapa de
San Juan politico.

EORMACION ETICA Y CIUDADANA:

Formas inviables, dafinas de relacionarse entre los sujetos. La cultura, la forma de
vida, los valores de algunos pueblos originarios.

CIENCIAS NATURALES:

Los ambientes actuales. Clima de san juan. Caracteristicas del desierto célido. Floray
fauna.

MATEMATICA:

Numeracion. Relaciones mayor e igual. Situaciones problematicas que involucre las

cuatro operaciones. Estrategias de calculos. Multiplicacidon y division por una y dos
cifras. Medida de longitud: metro.
DESAFIO:

INDICADORES DE EVALUACION PARA LA NIVELACION:
Lengua
- Observay describe laimagen.
- Escribe oraciones respetando mayusculas y punto final.
- Hace uso adecuado del diccionario.
- Leeycomprende laleyenda.

- Reconoce los diferentes tipos de textos.

- |dentificalas partes de la Iexenda.
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Ciencias Sociales:

Reconoce las sierras sanjuaninas.
Reconoce las localidades de Caucete.

Ubica los departamentos en el mapa.

Formacion Eticay Ciudadana.

Identifica las acciones violentas.

Valora las buenas actitudes.

Ciencias Naturales:

Reconoce el clima de san juan.
Identifica las caracteristicas del desierto célido.
Establece relaciones entre floray fauna tipica del desierto calido.

Investiga sobre el algarrobo como planta autéctona.

Matematica:

Leey resuelve situaciones problematicas.
Comparay ordena numeros segun la relacién mayor- menor.
Escribe el nUmero anterior y posterior a otro dado.

Descompone y compone niumeros de forma aditiva y posicional.

Resuelve el algoritmo de la suma y resta con distintos significados: unir,

agregar, retroceder, avanzar, comparar

Multiplica y divide por unay dos cifras,

ACTIVIDADES:

Area; Lengua.

1- Observala siguiente imagen y escribe en oraciones lo que ves.

=
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2- Leelaleyenda.
LEYENDA DE LA SIERRA DE PIE DE PALO

Cuenta la leyenda que, hace muchos afios, en estas gierras vivia un grupo de

Huarpes. Pero la paz de estas personas se veia azotada por un puma, que
atemorizaba a los pobladores. Un dia, el cacique decidi6 enfrentar al animal. Lo
persiguié y ambos se trenzaron en una gran lucha. Si bien gand el cacique, su pie
izquierdo quedo tan malherido que tuvieron que sacarselo y reemplazarlo por madera
de algarrobo. Desde ese momento fue llamado por todos el “Cacique Pie de Palo” Se
dice ademas que, a lo largo de toda su vida, este cacique acumuldé un gran tesoro
para su comunidad, y lo escondi6 entre las sierras. Cuando llegaron los
conquistadores, pretendieron robar el tesoro para si. Una vez mas el cacique defendié
a su gente y al tesoro. Pero qued6 muy lastimado. Tanto que, luego de la pelea, se
recosté a dormir un suefio eterno. Entonces, Hunuc-Huar, el dios de los Huarpes, lo
transformd en piedras elevando aun mas el cerro. Y alli contintia el Cacique Pie de
Palo, cuidando al tesoro y a su gente.
3 Lo que has leido ¢Coincide con las oraciones gque escribiste? ¢ Cuales? ¢ Por
qué?
4- Buscaen el diccionario el significado de las palabras subrayadas.
5- Responde con una x segun corresponda:
El texto es: ¢ Poesia....4 Cuento....& Leyenda....
6- Los protagonistas son:
El dios Hunuc-Huar, y un grupo de Huarpes...... Los pobladores y un tigre....

El cacique y un puma....El cacique y los conquistadores....
7- A los pobladores los atemorizaba:

El conquistador.... Los Huarpes... El puma....
8 El dios de los Huarpes lo transformo en:

9 Rey.... Sierras... Piedra.... Algarrobos...... Puma....

10- ¢Qué te parece la actitud del cacique, al luchar contra el pumaylos
conquistadores, por defender a su pueblo?
11- Identifica el marco, el conflicto y la resolucion de laleyenda.

Area: Ciencias Sociales.
1- Relieve de San Juan.
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La sierra de Fie de Falo

Estd ublcada en el Sureste de nuesira provincla. Abarca la mayor parte de los departa-
mentos Caucete, Angaco ¥ San Martin . en minoria, el departamento 25 de Mayo. Tiena
una extensidin aproximada de 71 kmy una al tura media de 3000 msnm Esta slerma es moy
Conocida paor oS yacimientos miNenos que poses.

Entre sus princlpales cerros, estan el cerro Mogote Corralitos (362 msnm.) y el cerro Las
Pircas (3100 m s.num ). Al ple de la slerra, encontramos localidades como Caucete, Vallecl-
to, Ple de Palo, Bermejo y Villa Dominguito.

Esta slerra, junto con otras (las de Marquesado, Chica de Zonda y del Villicum), forman el
Walle del Tulum,

2- Luego de leer el texto responde:
a ¢Qué Sierras sanjuaninas menciona? ¢Dénde se ubica?
b- ¢Qué departamentos abarca? ¢Cual es su extension?
c- ¢Cudl es su altura?¢ Por qué es conocida?
d- Nombra sus principales cerros
e- ¢Quélocalidades abarcan?
f- ¢Qué forma esta sierra junta con otras?

3 En el mapa de San Juan politico, ubica las Sierras de Pie de Palo y los
departamentos que la forman.

Area: Formacion Eticay Ciudadana.

1- Lee los siguientes fragmentos de la historia de Pie de Palo...
..... Pero la paz de estas personas se veia azotada por un puma.
..... Los conquistadores pretendieron robar el tesoro para si.

...... Y alli continua el cacique Pie de Palo, cuidando al tesoro y a su gente
a Marcacon unax cudles de los fragmentos representa acciones violentas.

b- Explica por qué
2- Responde:
¢Cudl seria parati, la forma correcta de enfrentar a los conquistadores?

3 Completa el cuadro.

BUENAS FORMAS DE TRATAR A LAS FORMAS DANINAS DE TRATAR A LAS
PERSONAS PERSONAS.

4 Pega o dibuja situaciones que reflejen el buen trato entre las personas.
5 Pega o dibuja situaciones que reflejen formas dafiinas de tratar a las personas.
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Area; Ciencias Naturales.

Los ambientes actuales.

2~ Completa el cuadro segun lo aprendido:
DESIERTO CALIDO

CARACTERISTICAS ANIMALES VEGETACION

3 Pegao dibuja animales y vegetacién de este tipo declima.
4- Busca informacion del algarrobo.
Por ejemplo: variedades de algarrobos, frutos, productos que se elaboran con
el fruto y la madera.
5 Enun afiche volcar lainformacion sobre el algarrobo.
4 Variedad de algarrobo que hay en laprovincia.
4 Nombray dibuja el fruto (las diferentes utilidades Por ejemplo: patay)
4 Explicacomo se elabora.
4 Dibujay explicalos diferentes usos de la madera de algarrobo.
Area: Matemaética.

1- Observael cuadro que sigue de las superficies de los departamentos de San
Juan

a ¢Cudl es el de mayor superficie? b-¢Cudl es el departamento cuya superficie es

de 1.865 km2? c- ¢Cual es la superficie del departamento Caucete?

d- ¢Qué departamento tiene 3 centenas en su superficie?

e- ¢Qué departamento tiene una superficie de 9 unidades, 4 decenas, 7 centenas,
4 U. de Mil, 1 D. de mil?

f- Extrae los nameros que solo tienen U.D.yC

g- Extrae los numeros de 5cifras.
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Lee y resuelve las siguientes situaciones problematicas.

& La Sierra de Pie de Palo se ubica en el sureste de la Provincia de San
Juan, ocupando por mayoria al departamento de Caucete, Angaco y San
Martin, y en minoria a 25 de Mayo. Entre sus cerros se encuentra el
Cerro Mogote con sus 3.162 metros, el Cerro Las Pircas con
3.100metros.

b- ¢Cuéantos metros tienen los dos cerros juntos?

c- Si un poblador escal6o la mitad del Cerro Mogote, ¢A cuantos metros
llego?

2- Resuelve las siguientes operaciones

3.100: 3= 3.100:31= 3.100: 100=
3.162: 6 = 3.162x 12 = 3.100 x 24 =
6.978 — 3.169= 9.700 - 4162= 17.301 +3100+10=

Directora: Graciela Martin.
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